
 

ATA DA 31ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA REGIONAL DA UNIÃO DOS  ESCOTEIROS 

DO BRASIL – REGIÃO DO MARANHÃO, REALIZADA NO DIA 24 DE MARÇO DE 2024, EM SÃO 

LUÍS-MARANHÃO.  

Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às 09:00 horas, em 

segunda  chamada e sendo realizada de modo presencial no auditório do Centro Social Urbano 

(CSU), situado na  rua 2, S/N – Vinhais, por convocação do Diretor Presidente Paulo Juracy 

Carvalho Neto, conforme  Estatuto da União dos Escoteiros do Brasil e da Região do Maranhão, 

foi instalada a 31ª Reunião  Ordinária da Assembleia Regional da União dos Escoteiros do Brasil, 

Região do Maranhão, com a  seguinte ORDEM DO DIA: 1) Eleição e posse, por votação unitária, 

de 01 (um) Presidente, 02 (dois) Vice-presidentes e 02 (dois) Secretários para composição da 

mesa diretora dos trabalhos; 2) Aprovação da Ata da 30ª Reunião Ordinária da Assembleia 

Regional; 3) Apresentação do Relatório Anual de 2023 da Diretoria Regional; 4) Deliberação 

sobre as Contas e do Balanço Anual do exercício de 2023 da Diretoria Regional, mediante 

parecer da Comissão Fiscal Regional; 5) Plano Diretor – Campo Escola Escoteiro Ivo Anselmo 

Hohn; 6) Recomendações do XII Fórum Regional de Jovens Líderes; 7) Eleição  por votação 

unitária de 01 (um) delegado e seu(s) suplente(s), por ordem de votação, para representar a  

Região Escoteira do Maranhão na 30ª Reunião Ordinária da Assembleia Nacional a ser realizada 

em  Recife/PE; 8) Assuntos Gerais.....................................................................................................................................................  

Abertura da Assembleia: Sob a direção do Diretor Presidente Regional, Ch. Paulo Juracy 

Carvalho  Neto (UEB/MA), permitiu dar um prazo de tolerância de 15 minutos para o início a 

reunião e às 09:15h  deu as boas-vindas aos delegados de Grupos Escoteiros e demais presentes. 

Em prosseguimento à Ordem  do Dia, passando a orientar a realização do primeiro item da 

pauta, a eleição, por votação unitária, da  Mesa Diretora dos Trabalhos: 01 (um) Presidente da 

Assembleia Regional, 02 (dois) Vice-presidentes e  02 (dois) 

Secretários......................................................................................................................................................................................................... 

PRIMEIRO ITEM. Eleição, por votação unitária, de 01 (um) Presidente, 02 (dois) Vice 

presidentes e 02 (dois) Secretários para composição da Mesa Diretora dos Trabalhos: Em  

 



 

atendimento ao disposto no item X do artigo 24 do Estatuto da União dos Escoteiros do Brasil,  a 

eleição da Mesa Diretora dos Trabalhos contou com a seguinte disposição, que foram eleitos  por 

aclamação: Presidente da mesa: Sarah Raquel Loureiro do Amaral (20° GEJORNA), 1° 

Vice-Presidente: Luís Jacinto Lira Mendes (Vice-Diretor  Presidente/UEB-MA); 2° Vice Presidente: 

Alexsandra Bechara Arero Pinto (4° GEVIC); 1° Secretária: Ana Lívia Cardoso (4° GEVIC) e 2° 

Secretário:  Ronaldo Rodrigues Araújo (1° GECON). A presidente da assembleia, Sarah Amaral, fez 

a abertura dos trabalhos e em seguida passou a seguir a Ordem do Dia, conforme estabelecido 

no  Edital de Convocação......................................................................................................................................... 

SEGUNDO ITEM. Aprovação da Ata da 30ª Reunião Ordinária da Assembleia Regional: O 

Diretor Presidente da UEB-MA, Paulo Juracy Carvalho Neto solicitou inicialmente a escotista  

Graça Pinto (4° GEVIC), para realizar a oração de acolhimento. Após o momento de reflexão, fez a 

aclamação ao pavilhão nacional, passando na sequência, a leitura do edital com a ordem do  dia. 

Sarah Amaral iniciou os trabalhos da mesa destacando que a Ata da 29ª Assembleia Regional  foi 

publicada com antecedência no site da UEB-MA, perguntou aos presentes se poderia  

considerar a Ata como lida, caso não houvesse nenhuma ressalva ou observação a fazer. Como  

não houve manifestação, a mesma foi aprovada por unanimidade (13 votos) pelos delegados de  

grupos presentes.......................................................................................................................................................................................... 

TERCEIRO ITEM. Apresentação do Relatório Anual de 2023 da Diretoria Regional: O  Diretor 

Presidente da UEB-MA, Paulo Juracy Carvalho Neto destacou que a construção do  Relatório 

Anual concentrou esforços de toda a Diretoria Regional (DR), bem como, de pessoas  de outros 

grupos escoteiros que disponibilizaram fotos e informações de atividades. Também fez  um 

agradecimento especial ao escotista Matheus Valois Serra, por sua valorosa contribuição para  a 

elaboração do documento. O documento está compartimentado em sete capítulos principais a  

seguir: Diretoria e Equipes; Crescimento; Métodos Educativos; Governança; Gestão Financeira;  

Campo Escola e Unidades Escoteiras. Considerando que o Relatório Anual ficará a disposição  

para os associados no site da UEB-MA, Paulo Neto destacou na sua apresentação, alguns pontos  

principais. Na área de Crescimento, enfatizou que em 2023 continuamos crescendo. O número 

de  associados chegou a 357, bem abaixo da nossa capacidade, mas em processo de 

recuperação. Os  números são superiores ao ano anterior em todos ramos, porém, mostra 

decréscimo quando  comparado o número de adultos voluntários, com uma baixa de 

 



 

aproximadamente 6% em relação  a 2022. No item sobre Métodos Educativos, destacou as 

ações voltadas ao Programa Educativo,  através da realização dos eventos regionais e na 

Formação de Adultos, com os cursos e oficinas  ofertados aos associados. Na parte da 

Governança, destacou a realização da Assembleia  Regional e a participação da DR nas reuniões 

do Conselho Consultivo Regional e Nacional e no  Congresso Nacional Escoteiro. No capítulo que 

trata da Comunicação, destacou as mudanças  no site regional, que passou com mudanças no 

layout melhorando a comunicação e deixando-o mais intuitivo, que a partir de agora, passa a ter 

o domínio próprio (@escoteiros.ma) e passou a  apresentar novas funcionalidades. Destacou 

ainda, as ações voltadas para a constituição das  Equipes Regionais, a exemplo da Comissão de 

Elaboração do Plano Diretor e do Assessor  Jurídico Regional. Destacou também os GE’s que 

foram contemplados em 2023, com o Grupo  Padrão, nas categorias ouro e bronze. Na Gestão 

Financeira, explanou rapidamente sobre o  faturamento mensal e as ações financeiras 

realizadas. Mas, como será item de pauta da  Assembleia Regional, deixou os detalhes para a 

Diretora Financeira Andressa Dias Silva. No  item Campo Escola, destacou as ações de limpeza 

na área e na recuperação estrutural na casa  do caseiro e em alguns pontos e áreas de uso 

comum. E no item Unidades Escoteiras, fez uma  breve menção às UEL’s que estavam em 

atividade no ano de 2023. Após a exposição de Paulo  Neto sobre o Relatório Anual, foram 

realizados alguns comentários das questões abordadas. Foi  verificado que no relatório, não 

estavam incluídos o 20° GEJORNA e 29° GEAR Josué Montello  como grupos em atividades em 

2023. Narcisa Enes (4° GEVIC) destacou que a Diretoria  Regional deveria ter uma programação 

voltada para o adulto, como por exemplo, o dia  Interamericano do Escotista. Mais, mesmo 

assim, parabenizou a DR pelo esforço para o  desenvolvimento das atividades. Paulo Neto 

destacou que a não realização do dia Interamericano  do Escotista e a Confraternização Regional 

de fim de ano, não foi falta de planejamento, mas  sim, falta de condições dos membros da DR, 

inclusive, cansaço físico e mental. Ronaldo Araujo  (1° GECON), lembrou que não constou no 

Relatório Anual, a oficina em que membros da Equipe  de Formação, realizaram sobre o 

Movimento Escoteiro (ME), durante a realização do XVII  Encontro Humanístico na Universidade 

Federal do Maranhão. Gene Nelson (20° GEJORNA),  também verificou que não consta no 

documento a sua participação no Seminário Nacional de  Diversidade e Inclusão e 

Acessibilidade, que foi realizado na cidade do Rio de Janeiro. Paulo  Neto finalizou esse item da 

pauta, informando que as observações levantadas serão corrigidas  e/ou adicionadas na versão 

final do Relatório Anual que ficará disponível a todos os associados  no site 

 



 

regional................................................................................................................................................................................................................ 

QUARTO ITEM. Deliberação sobre as Contas e do Balanço Anual do exercício de 2023 da  

Diretoria Regional, mediante parecer da Comissão Fiscal Regional: A Diretora Financeira  

Regional, Andrezza Dias Silva iniciou a sua apresentação, destacando as ações de arrecadação,  

entre os quais a Rifa Regional realizada em agosto de 2023, que perfez um lucro líquido de R$ 

3.078,00 (três mil e setenta e oito reais). A campanha “Amigos do Campo Escola” apresentou  um 

crescimento em reais em comparação ao ano de 2022 de 66 % e arrecadou em 2023, um total  

de R$ 6.480,00 (seis mil e quatrocentos e oitenta reais), oriundos de doação de 2 GE’s e 5  

contribuições de pessoas físicas. Os valores arrecadados em atividades regionais (Grande Jogo,  

Congresso Regional Escoteiro, Curso Preliminar e Oficina), totalizaram uma receita de R$  

4.370,01 (quatro mil e trezentos e setenta reais e um centavo). Outros valores de arrecadados em  

receita líquida foram os seguintes: Locação do Campo Escola, R$ 720,00 (setecentos e vinte  

reais); Venda de bens tangíveis, R$ 900,00 (novecentos reais); Outras doações ao Campo Escola,  

R$ 800,00 (oitocentos reais); Locação outdoor, R$ 930,00 (novecentos e trinta reais) e Repasse  

da Diretoria Nacional, R$ 8.562,96 (oito mil e quinhentos e sessenta e dois reais e noventa e seis  

centavos). Esses valores somados, possibilitaram uma receita total, no valor de R$ 26.731,27 

(vinte e seis mil e setecentos e trinta e um reais e vinte e sete centavos). Com relação as 

despesas,  totalizaram o valor de R$ 28.083,99 (vinte e oito mil e oitenta e três reais e noventa e 

nove  centavos), sendo as mais significativas, os encargos trabalhistas, referente ao caseiro do 

Campo  Escola, que somaram R$ 14.539,27 (quatorze mil e quintos e trinta e nove reais e vinte e 

sete  centavos); Despesas do Campo Escola, R$ 3.009,43 (três mil e nove reais e quarenta e três  

centavos); Débitos Cristel Contabilidade, R$ 2.500,00 (dois mil e quinhentos reais); Obra Campo  

Escola, R$ 2.498,99 (dois mil e quatrocentos e noventa e oito reais e noventa e nove centavos);  

Eventos, R$ 1.085,29 (hum mil e oitenta e cinco reais e vinte e nove centavos) e as demais  

despesas, que somadas, perfazem um total de R$ 2.290,58 (dois mil e duzentos e noventa reais  

e cinquenta e oito centavos). Andrezza Dias destacou ainda na sua apresentação, alguns dados  

positivos no ano de 2023, tais como: o aumento do número de doadores na campanha “Amigos  

do campo Escola; a liquidação dos débitos/empréstimos contraídos junto a Diretoria Nacional, a  

terceiros e a empresa Cristel Contabilidade e a Equatorial Energia; parcelamento do débito junto  

a Previdência Social (INSS Patronal); as obras de melhorias no Campo Escola e, o saldo positivo 

no caixa da Diretoria Regional, no total de R$ 4.495,19 (quatro mil e quatrocentos e noventa e  

 



 

cinco reais e dezenove centavos). Após a sua explanação, foi aberta a palavra para os associados.  

Sarah Amaral perguntou se foi concluído os débitos previdenciários que estava em júdice e que  

a Diretoria Nacional vinha realizando os pagamentos para as Diretorias Regionais. A Diretoria  

Nacional havia perdido a ação na justiça e atualmente as Diretorias Regionais pagam o valor 

parcelado, estornando o valor para a Diretoria Nacional. Andrezza Dias, informou que o valor  

ainda vem sendo realizado, e o valor do parcelamento do débito previdenciário é de RS 194,00  

(cento e noventa e quatro reais) mensais. Elton Pacheco (5° GEADOSB) perguntou se os gastos  

com a roçadeira, são referentes a manutenção, combustíveis e elementos do maquinário. 

Narcisa  Enes (4° GEVIC) perguntou se o valor doado aos Amigos do Campo Escola vai 

totalmente para  os gastos do Campo Escola (CE) ou se também é utilizado com os gastos 

administrativos da DR.  E, se haveria a possibilidade do valor doado, ficar exclusivamente para as 

despesas do Campo  Escola. Paulo Neto explicou que embora o nome da campanha seja 

“Amigos do Campo Escola”,  o valor arrecadado serve para custear ações do ME. Destacou ainda, 

que como o nome da  campanha já está consolidado, mudar o nome ou criar nova campanha 

exclusiva para O CE,  poderia gerar confusão e dificuldades de adesão aos associados. Mas, 

destacou que esse assunto  poderá ser discutido em reuniões com as Diretorias de Grupos 

Escoteiros. Ildejan Ferreira (1°  GECON) comentou a necessidade de se criar mecanismos para 

ampliar a divulgação da  campanha “Amigos do Campo Escola” como forma de obter novas 

adesões dos associados e do  público externo. Luciano (4° GEVIC), destaca a necessidade de criar 

ações, para ampliar o apoio  e projeção ao ME, ampliar rede de contatos e apoio. Márcio Nava (1° 

GECON), destacou com  essa não é uma campanha nova, que já vem de várias gestões de 

Diretorias Regionais e entende  que não é uma campanha desconhecida e pouco divulgada e 

que, inclusive, o objetivo inicial  dela não deveria ser permanente. Prosseguiu, comentando que 

há necessidade de ampliar o  número do efetivo regional, como forma de ampliar o repasse da 

Diretoria Nacional para o  orçamento da Diretoria Regional. Existem obrigações financeiras, 

como o pagamento do caseiro,  que a DR não consegue mais arcar e, atualmente, parte do 

pagamento vem de custeamento da  Diretoria Nacional. Thania Suely Costa Luz (10° PIATÃ) 

concorda com Marcio Nava, que há uma necessidade  de ampliar a divulgação do ME, com 

campanhas que favoreçam o crescimento do efetivo que é  benéfico para os GE’s e para a DR. 

Paulo Neto propôs marcar uma reunião, em outro momento,  para se discutir ações voltadas 

para o CE e divulgação do ME.   

 



 

QUINTO ITEM. Plano Diretor – Campo Escola Escoteiro Ivo Anselmo Hohn: Sarah  Amaral 

destacou que como esse assunto suscitaria muito debate e que poderia extrapolar o tempo  

para ser apresentado outros itens da pauta Sarah, propôs a retirada de item na Assembleia  

Ordinária, para ser discutida numa Assembleia Extraordinária, com edital de publicado no mês 

de abril/2024, sendo a sua proposta aprovada por unanimidade pelos delegados  presentes. ………. 

SEXTO ITEM. Recomendações do XII Fórum Regional de Jovens Líderes: A representante  da 

Rede de Jovens Líderes (RJL), Juliana Maria De Castro Cutrim (10° PIATÃ), falou um pouco sobre 

a RJL, destacando  a origem de sua criação e seus objetivos. Na realização do XII Fórum Regional 

de Jovens  Líderes, Caio Ricardo (10° PIATÃ) explicou que essa edição foi a retomada das ações 

do Núcleo  de Jovens Líderes, com a eleição de novos coordenadores e, ainda foi realizado, a 

apresentação  institucional da Rede Nacional de Jovens Líderes, bem como, discutidos outros 

assuntos  específicos. O Núcleo de Jovens Líderes, atualmente com 15 integrantes, destacou a 

necessidade  de apoio ao seu trabalho, como forma de incentivo e participação dos jovens após 

a sua saída do  Clã Pioneiro, desejam continuar no Movimento Escoteiro, mas que ainda não 

tem interesse em  torna-se escotista. Dessa forma, o Núcleo de Jovens Líderes, seria uma 

oportunidade de  continuidade de ações voltadas para as atividades do Movimento Escoteiro. 

Chico Kaa (5°  GEADOSB) propôs uma conversa com a RJL para incluí-los na campanha Limpa 

Brasil, no qual  o Movimento Escoteiro faz parte. Narcisa Enes (4° GEVIC) entende que a RJL no 

Maranhão,  apesar do tempo que foi instituída, ainda não conseguiu sair da fase de implantação 

para a sua  implementação e entende, que ela precisa de mais ações de divulgação nos GE’s, 

explicando  suas ações e importância. Thania Suely Costa Luz (10° PIATÃ) destacou que existe 

uma necessidade de pontuar  melhor junto aos associados e ao próprios GE’s, qual é o papel da 

RJL e sua missão no ME.  Finalizando o item o assunto da pauta, Sarah Amaral fez uma breve 

explicação, diferenciando o  papel do Clã de Pioneiros e da RJL e a representatividade que cada 

um tem no ME…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

SÉTIMO ITEM. Eleição por votação unitária de 01 (um) delegado e seu(s) suplente(s), por  

ordem de votação, para representar a Região Escoteira do Maranhão na 30ª Reunião  

Ordinária da Assembleia Nacional a ser realizada em Recife/PE: Sarah Amaral informou  que 

apenas uma candidatura foi apresentada, a de Antonino Pio (20° GEJORNA) que foi  aprovada 

por unanimidade pelos delegados. Marcio Nava (1° GECON) levantou questão de  ordem, ao 

 



 

destacar que como já passou o prazo de inscrição para a candidatura de delegados na  

Assembleia Nacional, que seja aprovada pela Assembleia Regional, a inscrição fora de prazo  

para a eleição de outro delegado que ficaria na condição de suplente de Antonino Pio. A 

proposta foi aprovada e foi eleita Carla Victoria da Silva e Silva (10° PIATÃ), para assumir a  função 

de delegados regionais junto a 30ª Reunião Ordinária da Assembleia Nacional…………………………............. 

OITAVO ITEM. Assuntos Gerais: Sarah Amaral informou que havia solicitação de assuntos  para 

inclusão nos Assuntos Gerais. Alessandra Enes Rocha (4° GEVIC), solicitou da DR mais  

informações e esclarecimentos sobre o crescimento da Região Escoteira do Maranhão e se havia  

algum plano ou planejamento para o crescimento do seu efetivo. Paulo Neto explicou que em  

2023, foi celebrado a adesão do Maranhão no Programa Multiplica, que tem por objetivo,  

possibilitar a inclusão do ME nas escolas públicas. No momento, aguarda o envio do material  

publicitário para iniciar a divulgação nas instituições educacionais. Também destacou ações em  

igrejas e também está na fase de implantação de um novo GE no município de Timon (MA). Na  

sequência, Paulo Neto aproveitou para divulgar o Jamboree Nacional, informando que ainda é  

possível realizar a inscrição através do PAXTU. Fez a exposição de um pequeno vídeo de  

divulgação do evento pala Diretoria Nacional e finalizou informando que o escotista Antonino  

Pio (20° GEJORNA) será o chefe da delegação maranhense. Dando continuidade, Paulo Neto  

prestou uma homenagem aqueles que contribuíram como doadores do Amigos do Campo 

Escola,  sendo contemplados contribuintes como pessoas físicas, sendo pelo 20° GEJORNA, 

Antonino  Pio, Sarah Amaral e Ricardo Amaral, Thania Suely Costa Luz pelo 10° PIATÃ e pelo 1° 

GECON Ronaldo Araujo. Luís Jacinto (20° GEJORNA), que receberam um kit especial da DR e ao 

final todos foram  aclamados com uma palma ritmada. Luís Jacinto (20° GEJORNA) destacou 

que a atual DR terá  mais um ano de gestão e informou que não haverá candidatura dos 

membros atuais e solicita  que os GE’s discutam nomes para compor chapas para o processo 

eleitoral. E entende o papel  dos jovens que têm potencial para assumirem cargos numa futura 

diretoria. Condecoração  Regional: Paulo Neto destacou a necessidade de agradecer aqueles 

que contribuíram não somente  a DR, mas, com a Região Escoteira do Maranhão e com isso, 

agraciou o escotista Márcio Nava  (1° GECON) com a Cruz de São Jorge, que é concedida para os 

associados que prestam  relevantes serviços para o Movimento Escoteiro. Destacou também, 

uma menção ao escotista  Antonino Pio (20° GEJORNA), que fez ontem, 62 anos de promessa 

escoteira. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 



 

Encerramento: Sarah Amaral agradeceu a confiança de todos para presidir essa Assembleia  

Regional juntamente com toda a mesa diretora e destacou a reativação da RJL, com novas  

lideranças e que precisam ocupar espaços e funções na Região Escoteira do Maranhão. E que 

como Marcio Nava (1° GECON), ela também e outros escotistas, estará sempre a disposição  para 

ajudar e fortalecer o ME no Maranhão. Ressaltou ainda, que no dia de ontem (23/03/2024),  

Antonino Pio fez 62 anos de promessa escoteira, sendo uma inspiração para todos. Narcisa Enes  

(4° GEVIC), também gostaria de dar os parabéns ao Diretor Presidente e Bechara (4° GEVIC),  que 

fizeram aniversário nesta semana. Após a oração de encerramento realizada por Ronaldo  Araujo 

(1° GECON) foi realizada a saudação ao Pavilhão Nacional e, ao final, todos foram  convidados 

para a foto oficial da Assembleia Regional que foi encerrada as  

11h53min.............................................................................................................................................................................................................. 

 

Sarah Raquel Loureiro do Amaral 
Presidente da 31º Assembleia Regional Escoteira 
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1º Secretária 
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2º Secretário 

 

 


